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Sv. Peter je dedina na juhu Slovenska, kde sa leto zdá o kúsok dlhšie, vie-
tor nesie vôňu hrozna a víno nie je len nápoj, ale súčasť miestneho živo-
ta. Práve tu sa nachádza rodinné vinárstvo ENVIN St.Peter’s Fabulous 

manželov Jaroslava a  Karin Fabulovcov. Dnes obhospodarujú štyri hektáre 
viníc a vyrábajú vína, ktoré nazvali jednoducho a výstižne, fabulózne.

Na začiatku pár árov vinice
Starí rodičia mali za dedinou vinice, ktoré boli bežnou súčasťou miestneho 
koloritu života. Odchodom starých rodičov a rodičov sa rodina Jaroslava Fa-
bulu rozhodla že sa bude i naďalej o vinice starať.
„Prvé roky boli skôr o povinnosti“ spomína Karin. „Bol to môj prvý skutočný 
kontakt s  vinicou.“ Na začiatku bola len menšia výmera, pár desiatok árov. 
Niečo, čo sa dá zvládnuť popri práci, rodine, povinnostiach. 
Lenže vo Svätom Petre starnú nielen vinohrady, ale aj ich majitelia. Susedia 
postupne nemali síl a mladí strácajú záujem ďalej vo vinohradoch pracovať. 
Manželia Fabulovci nechceli, aby vinohrady zarastali burinou a  náletovými 
stromami. Tak pribúdala jedna parcela za druhou, scelovali pozemky, opravo-
vali a dosádzali. Čo malo zostať len pár árov sa pomaly rozrástlo na niekoľko 
hektárov. 

R O D I N N É  V I N Á R S T V O  E N V I N

R

Manželia Jaroslav a Karin Fabulovci sú 
presvedčení, že dobrý vinár by mal vedieť tiež 

ako chutí práca aj vo vinohrade.

Text: Juraj Mikula
Snímky: archív vinárstva St. Peter’s® Fabulous

Karin Kamočai-Fabulová 
s manželom Jaroslavom 

Fabulom.

Vinice vinárstva St. Peter´s® 
Fabulous sú v parádnej kondícii.
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Pes v pasci a hektár divokého lesa
Niekedy však život pridá kapitolu, ktorú by ste vymyslieť nechceli. 
Ako všade, aj tu sú ľudia, ktorí kladú oká na zajace. Klasická slučka 
v húštine, ktorá sa používa desaťročia. Raz však do takejto pasce 
vbehol ich pes. Našťastie ho zachránili. To bol moment, keď si po-
vedali, že ak má ich pes behať po viniciach, musia mať priestor, kde 
sa nemusia o neho báť. Nasledovalo rozhodnutie, ktoré by iní pova-
žovali za nerozumné a neekonomické. Kúpili vyše hektára pôvodnej 
opustenej vinice, ktorú čas zmenil na hustý les. Viac ako dvadsať-
ročné agáty, hraby, orechy, divé višne, medzi nimi staré betónové 
stĺpy s obrovskými pätkami v zemi, hrdzavé drôty po starom vedení.
Bola to veľká investícia. Plochu bolo treba vyčistiť, vytrhať betóny 
ťažkými mechanizmami a odstrániť drôty. Dnes je na mieste divo-
kého lesa opäť vinohrad.

Piesok aj íl
Vinice ENVIN St.Peter’s  Fabulous sa rozprestierajú na piesočna-
tých kopcoch s ílovitým podložím. Smerujú na juhozápad, ale vďa-
ka polohe južného Slovenska majú takmer celoročne slnko. Práve 
tu dostáva veta „o víne sa rozhoduje vo viniciach“ plný význam.
Pod vrstvou spraše a piesku sa nachádza íl, ktorý drží vodu. Sta-
ré vinohrady, vysadené ešte v päťdesiatych rokoch, už majú kore-
ne hlboko. Vinič tam nachádza vodu aj minerálnu výživu, takže aj 
v suchých rokoch dokáže dozrieť do plnej chuti. Navyše kraj okolo 
Svätého Petra má najväčší počet slnečných dní na Slovensku. Tieto 
podmienky dávajú vínam prirodzenú vôňu, sviežosť, ľahkosť, ale 
aj iskru a  charakter. Kvalitné víno nie je len o  technológii, ale aj 
o mieste, kde vinič rastie, a o ľuďoch, ktorí sa práci so srdcom ve-
nujú.

Štyri generácie a jeden smer
Na tradíciu vinohradníctva vo Svätom Petre by bola škoda zabudnúť. 
V okolí sa nachádzajú zvyšky rímskych vojenských opevnení a spolu 
s nimi dôkazy, že víno sa tu pestovalo a pilo už v rímskych časoch. 
Rimania pili víno predovšetkým pre zdravotné účinky na prevenciu 
proti zažívacím ťažkostiam. A to najmä červené, pre obsah tanínov.

História rodinného vinárstva rodiny Fabulovcov sa začína v päťde-
siatych rokoch minulého storočia, keď starí rodičia vysadili prvé 
vinohrady bielej odrody Rizling vlašský. Práve oni zasväcovali ďalšiu 
generáciu do tajov vinohradníckej a vinárskej práce.
Rodinné vinárstvo ENVIN St.Peter’s Fabulous sa profesionálne ve-
nuje pestovaniu hrozna a výrobe vína od roku 1996. Dnes už stojí na 
štyroch generáciách, ktoré spája spoločná filozofia.
Jaroslav Fabula je vyštudovaný vinohradník a vinár. Má za sebou od-
borné vzdelanie, prax aj medzinárodné degustátorské skúsenosti. 
Je aktívnym účastníkom vinárskeho diania v obci a regióne, členom 
miestneho vinárskeho spolku a „Rádu rytierov  vín Sv. Urbana hur-
banovský rajón“. Karin Kamočai-Fabulová je hlasom vinárstva, ktorý 
návštevníkom rozpráva príbehy viníc, vín a rodiny. Obaja synovia, 

Rizling vlašský 2021 
suché

FARBA: Víno má sýtejšiu zlatožltú farbu so 
zelenkastými odleskami. 

VÔŇA: Vôňa pripomína sušené ovocie, najmä 
marhuľu, jablko Golden Delicious a náznak 
sušených kvetov. 

CHUŤ: V chuti sa objavuje vinohradnícka 
broskyňa a červený pomaranč, víno je 
príjemne korenisté a v dochuti prináša 
výraznejší citrusový vnem, s dominujúcim 
tónom červeného grepu.

87,00
bodov

Vinárstvo St. Peter´s® Fabulous je rodinné vinárstvo.
Zľava: Boris, Jaroslav, Karin a Viktor Fabulovci.

Degustácie v tomto vinárstve bývajú parádne nachystané.
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dnes už dospelí mladí muži, sú súčasťou tímových prác vo viniciach 
a aj pri dorábaní vína. Od detského veku sa radi zapájali do zakla-
dania nových vinohradov, dokonca aj súťaží v  reze viniča, kde si 
merali vedomosti s dospelákmi a profesionálmi. Ich zručnosť v reze 
pripomínajú ocenenia. Spoločne obhospodarujú vinohrady, pivnicu 
tak, aby ich vinársky príbeh pokračoval čo najdlhšie. 

Je si z čoho vybrať
Na štyroch hektároch pestujú šesť bielych a  tri červené odrody. 
Z nich vytvárajú tiché vína, rosé, frizzante aj sekt. Najstaršie vino-
hrady patria Rizlingu vlašskému, ktorý bol vysadený v  roku 1950 
ešte starými rodičmi Jaroslava Fabulu. Z nich dnes vznikajú aj vý-
nimočné sladké vína, napríklad hrozienkové výbery. V  roku 2018 
pribudla nová výsadba vlašáku, aby tradícia tejto odrody vo Svätom 

Petre pokračovala. V  roku 2010 rozšírili sortiment o  dve odrody 
z dielne popredného slovenského šľachtiteľa Ing. Ondreja Korpá-
sa, CSc. Prvou je Rizling Rituál, vzácny slovenský kríženec Tramínu 
červeného a Rizlingu vlašského. Druhou odrodou je Hossa, kríže-
nec Sauvignonu a  Irsai Olivera. Rituál je pre vinárstvo srdcovou 
záležitosťou. Jaroslav Fabula robil u Ing. Korpása diplomovú prácu 
ešte v čase, keď odroda nebola oficiálne povolená. Fabulovci ju už 
stihli vysadiť, vyskúšať a výsledky na ich pieskoch dodnes tešia aj 
samotného šľachtiteľa.
O päť rokov neskôr, v roku 2015, nasledovala výsadba Rizlingu rýn-
skeho a Sauvignonu. Rizling rýnsky sa v miestnych podmienkach 
výnimočne vydaril. Dáva svieže vína s pevnou kyselinkou a poten-
ciálom na zrenie. Ďalšia odroda Sauvignon svojimi ovocnými a her-
bálnymi tónmi vhodne dopĺňa sortiment vín. 

Alibernet 2024 
suché

FARBA: Víno má sýtejší rubínovo-červený 
odtieň. 

VÔŇA: Vo vôni pôsobí sviežo, dominujú tóny 
kôstkového ovocia, najmä višní a čerešní, 
doplnené dojmom čerešňového kompótu. 
V pozadí sa postupne vynára makovica 
a jemný náznak zelenej papriky. 

CHUŤ: V chuti sa opakujú tóny makovice 
a zelenej papriky, pridáva sa kôstkový 
charakter čerešní a decentný prejav čierneho 
korenia. Víno má príjemnú tanínovú textúru, 
ktorá podporuje jeho celkový 
charakter a dĺžku.

86,00
bodov

Portfólio vinárstva St. Peter´s® Fabulous.

Pálava 2024 
polosladké

FARBA: Víno má stredne sýty zlatožltý 
odtieň. 

VÔŇA: Vôňa pôsobí výrazne aromaticky, 
objavujú sa lupene ruží, muškátový oriešok 
a náznak pelargónie, celkový dojem je 
príjemne korenistý. Dopĺňajú ho tóny 
sušeného ovocia, najmä pomela a červeného 
grepu. 

CHUŤ: V chuti dominuje kandizované ovocie, 
grep, vinohradnícka a sušená broskyňa 
a pomelo. V dochuti sa nesie červený 
grep, hruškové pyré a červený 
pomaranč, ktoré vínu dodávajú 
šťavnatý a zapamätateľný záver. 89,00

bodov
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V roku 2018 vysadili Pálavu, odrodu pochádzajúcu z Moravy, kto-
rej sa vo viniciach Fabulovcov darí neskutočne dobre. Získali s ňou 
veľké zlato na prestížnej súťaži Danube Wine Challenge. Víno je 
polosladké, s bohatou vôňou a plnou chuťou, no Jaroslav a Karin 
už plánujú aj suchšie verzie.
Najmladším prírastkom vo vinohradoch je výsadba Pálavy a Dunaja 
z roku 2025. Rozhodli sa tak kvôli popularite vín aj vízii do budúc-
nosti. Pálava je podľa nich multifunkčná a dá sa z nej spraviť nielen 
tiché víno, ale napríklad aj Frizzante. Osobitnou kapitolou je sekt 
extra brut z troch rizlingov – vlašského, rýnskeho a Rituálu vyrobe-
ný klasickou metódou. 

Z červených odrôd pestujú Frankovku modrú, Dunaj a Alibernet. 
Frankovka bola vysadená v roku 1984 na druhej strane obce, hon 
Strážny vrch, kde je pôda ťažšia, ílovitá a svah sa zvažuje skôr na 
sever. Hrozno tam dozrieva pomalšie, čo vínu dodáva plnosť, telo 
a mineralitu. Dunaj vysadili v roku 2010 na pieskoch, o pätnásť ro-
kov neskôr pribudla ďalšia výsadba. Alibernet je najmladšia červe-
ná odroda z roku 2018, ktorá dopĺňa ich sortiment červených vín. 
Netreba zabudnúť ani na rosé, ktoré vyrábajú zo samotoku Fran-
kovky modrej.

Rizling vlašský 2023 
sladké

FARBA: Víno má slamovožltý odtieň. 

VÔŇA: Vo vôni sa objavuje sušené ovocie, 
najmä marhuľa, ananás a hrozienka, doplnené 
o príjemný závan pripomínajúci cukríky Bon 
Pari, lyofilizovanú hrušku a tón nakladaných 
jánskych orechov. 

CHUŤ: V chuti poteší pekne zapracovaný 
zvyškový cukor, opäť sa vracia sušené 
ovocie a červený pomaranč, ktoré sprevádza 
šťavnatá kyselina. V dochuti sa objavuje grep 
a jemný dotyk karamelu, ktorý dodáva vínu 
lahodne harmonický záver.

Rizling rýnsky 2021 
suché

FARBA: Víno má zlatožltý odtieň so 
zelenkastým odleskom. 

VÔŇA: Vo vôni sa objavuje pekne nazretý 
kerazínový závan, sušený lipový kvet, 
elegantný bylinkový tón, sušené lúčne kvety, 
jazmín a jemné biele korenie. 

CHUŤ: V stredne plnej chuti zaujme 
príjemne zapracovaná kyselina, poteší vnem 
pripomínajúci letné jablko, kivi a grep v 
dochuti, sprevádzaný príjemne korenistým 
prejavom.

86,00
bodov

88,00
bodov

Z tejto snímky krásne vidieť, kde bol kedysi les z náletových drevín a dnes je tu vinohrad.
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Manufaktúra, nie fabrika
ENVIN St.Peter’s® Fabulous je rodinná manufaktúra v tom najlep-
šom zmysle slova. Karin Fabulová bez okolkov hovorí, že všetko si 
robia sami. Strihajú, viažu, robia prebierku hrozna, podlom, zelené 
práce. Ak je ročník príliš úrodný a  hrozí, že vinič bude mať viac 
hrozna, než utiahne, časť strapcov redukujú. Menší výnos znamená 
vyššiu kvalitu. Je to rozhodnutie, ktoré bolí ekonomicky, ale pomá-
ha vínu.
Pri výžive viniča sa spoliehajú na prírodné zdroje, tradície  a vedo-
mosti. Hnoja slepačím trusom, maštaľným hnojom a podľa potreby 
dopĺňajú minerálnu výživu na podporu zdravia hrozna tak, aby boli 
listy pevné, tmavozelené a plody odolné. V ochrane viníc postupujú 
šetrne. Pracujú v režime, ktorý by pokojne zniesol označenie bio, 
no rodina vedome rezignovala na oficiálnu certifikáciu. Dôvodom je 
byrokracia, na ktorú nechcú míňať svoju energiu, ktorú potrebujú 
na prácu vo vinici.

Minimum zásahov a veľa trpezlivosti
Keď hrozno dozreje oberajú úrodu výlučne ručne. Manželia Fa-
bulovci spracúvajú na víno len vlastnú úrodu. V pivnici používajú 
výlučne nerezové nádoby. Drevené sudy sú podľa ich mienky urči-
tým rizikom, ak človek prácu v pivnici nerobí na plný úväzok. O sud 
sa totiž treba starať. Stačí raz urobiť chybu, nedokonalé vyparenie 
či ošetrenie a víno je nenávratne poznačené.
Technologicky je ich prístup jednoduchý a poctivý. Síra je vždy na 
spodnej hranici potrebnej na stabilizáciu vína. Na čírenie používa-
jú bentonit a základné filtre. Nepoužívajú žiadne „kúzla“ na rýchle 
zlepšenie vzhľadu alebo vône.
Pokiaľ ide o  kvasenie, uprednostňujú klasické postupy. Riadené 
kvasenie vedia, samozrejme, použiť, ale ich cieľom nie je vytvoriť 
víno ktoré vôňou ohúri na prvé privoňanie, no v pohári sa rýchlo 
unaví. Víno má mať typickú arómu po odrode a zachovať si charak-
ter terroir-u.
Chaptalizáciu, čiže pridávanie repného cukru, prakticky nepouží-
vajú. Snažia sa oberať hrozno v takej zrelosti, aby bolo v mušte dosť 
vlastného hroznového cukru. Výnimkou sú len roky, keď prichádza 
hniloba a musí sa ísť do vinice skôr. Vtedy je nevyhnutné trochu 
cukru pridať, aby kvasnice mali z čoho fermentovať a vytvoriť do-
statok alkoholu, ktorý víno chráni. Naposledy bol takýto chladný 
a daždivý ročník v roku 2011.

Ocenenia a dobré meno
S vínami z ich pivnice sa pravidelne zúčastňujú lokálnych degustá-
cií ako napr. na Festivale Rizlingu vlašského vo Svätom Petre, tiež 
v širšom regióne, ale aj  v iných regiónoch Slovenska. St.Peter’s Fa-
bulous nechýba na medzinárodných súťažiach ako Danube Wine 
Challenge, súťažiach vín v  zahraničí ako v  Rumunsku, Srbsku či 
Budapešti, kde pravidelne získavajú významné ocenenia a medaily.
Pre Jaroslava Fabulu a Karin Kamočai-Fabulovú sú však možno ešte 
dôležitejšie spätné väzby, ktoré dostávajú od milovníkov a priateľov 
vína: „Vaše vína sú harmonické, výborne chutia“. „Aj po degustácii 
nemáme ťažkú hlavu.“ „Je cítiť, že vínko robíte poctivo.“ Tieto malé 
slová chvály sú potvrdením toho, že ich práca vinohradníka a vinára 
má zmysel.
Rodinné vinohradníctvo ENVIN St.Peter’s  Fabulous je príbehom 
o tom, ako sa spojením tradície, vedomostí, chuti poctivo a s láskou 
pracovať stane plnohodnotné vinárstvo. Jaroslav Fabula ako vino-
hradník a vinár, Karin Kamočai-Fabulová ako srdce vinárstva vytvá-
rajú vína, ktoré sú odrodovo typické, ľahké, svieže, a pritom majú 
osobnosť. Vína, ktoré nesú podpis miesta aj ľudí, ktorí za nimi stoja. 

Sekt 
extra brut

FARBA: Víno má zlatožltú farbu so 
zelenkastým odleskom. 

VÔŇA: Vôňa pôsobí príjemne sviežo, 
dominuje citrusové ovocie, najmä limetka 
a pomelo, ktoré dopĺňajú tóny lúčnych 
kvetov, jemný závan chlebovej kôrky 
a pripomienka domácej bublaniny. 

CHUŤ: V chuti zaujme šťavnatý prejav 
kyseliny a jemné, dlhotrvajúce perlenie. 
Objavuje sa limetka, zelené jablko a opäť aj 
dotyk chlebovej kôrky, ktorý vínu dodáva 
príjemnú komplexnosť.

Sauvignon 2024 
suché

FARBA: Víno sa prezentuje stredne 
intenzívnou zlatožltou farbou.  

VÔŇA: Vôňa je výrazná a šťavnatá, s krásnou 
prevahou ovocných tónov pripomínajúcich 
broskyňu, egreš, liči a typickú vinohradnícku 
broskyňu. 

CHUŤ: V chuti je víno príjemné, harmonické 
a guľaté, s príjemným prejavom letného 
jablka, limetky a pomela, ktoré dopĺňa jemný 
dotyk grepu. V dochuti sa naplno prejaví 
svieža, šťavnatá kyselina, ktorá nesie tóny 
grepu, pomela a egreša a robí 
z tohto vína lákavého spoločníka.

90,00
bodov

89,00
bodov

Základom dobrého vína je zdravé hrozno. 
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